

## 诸圣节与宗教改革：相关性和回响

今天，11月1日是全世界罗马天主教徒和其他一些教派庆祝的诸圣日或万圣节。作为一个改革宗教会，我们不庆祝这个节日。在过去的三十年里，我们看到新教徒对普世运动做出了更大的让步。在自由派教会中，有一种强烈的倾向，就是要放弃（或至少减少）新教教会与中世纪教会在教义上的主要分歧。要么就是对事情的严重性缺乏了解，要么，希望不是，就是肆意破坏新教信仰。

在我们刚刚纪念十六世纪新教改革503周年之际，我们需要问一个关键而基本的问题，即为什么会发生宗教改革，为什么在10月31日举行宗教改革，以及今天是否有必要继续秉承那一次宗教改革的精神。

## 诸圣节与德国的宗教改革

很多人都熟悉马丁-路德，他在1517年10月31日将九十五条论纲贴在维滕贝格教堂的大门上。路德为什么要选择这个日子来做呢？第二天是诸圣节，十六世纪的教会信徒们都会来礼拜传统上陈列在教堂里的宗教遗物。当他们进入时，他们会读到路德贴在教堂门上的这些关于救赎和真福音的正确教导的话语的真理，而不是通过购买赎罪卷的途径。选择这个日期是再及时、再贴切不过了。当初为什么会有宗教改革呢？

原因之一是**重新发现了不混杂掺假的福音的丰盛和美好**。文艺复兴以后（十三至十五世纪），欧洲人民的思想被打开，开始探索艺术、文学、语言和古代文化。欧洲人开始质疑既有教会的教义和做法。人文主义者鹿特丹的伊拉斯谟(Desiderius Erasmus)在1516年出版了希腊文新约(以前只有拉丁文版本)，给教会带来了巨大的好处，这也是十六世纪欧洲大多数主要圣经翻译的基础。托马斯-比尔尼、路德等人亲身阅读了新约圣

经的原文，开始亲身发现中世纪教会所缺乏的灵性活力和美感。他们无法抑制自己的灵性兴奋，因为他们重新发现了唯独因信称义的分水岭教义。它给教会带来了意义、目的和生命，复兴蔓延到整个欧洲，后来又蔓延到其他国家。

这种珍贵的新教遗产是要在一夜之间被抛弃的吗？生活在后现代的世界里，我们需要祈求智慧和辨别力，不要以真理换取“和平”，使我们在这最后的危急时刻，在灵性上受到损失和伤害。

## 中世纪的颓废与衰落

中世纪是神学衰落的时代，就像我们的时代一样。赎罪卷、弥撒、仪式、念珠、人的功德、对圣人的敬仰、对遗物的崇拜，在教会普通人的心中占据着至高无上的地位，长达一千年。中世纪的神职人员都是盲目的灵命引导者，他们的未婚僧侣往往犯了很多过激的行为，腐败、贪食等。平民百姓在精神上饥寒交迫，在灵性空虚中受挫。正如以赛亚所说的，他们等候光明，却看见黑暗（赛五：19）。

当时的宗教运动也普遍教导我们要用'美好的生活、仪式和以我们的手所做的工'来崇敬和安抚神或神祇，也有的教导我们自己就是神，如今天的新纪元运动。通过宗教改革而产生的新教，因与其他宗教完全不同而独树一帜。它宣称只有基督和被钉在十字架上的祂，才是单凭信心得救的全备根基，从而恢复了新约的基督教信仰。耶稣说：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去”。(约翰福音 十四：6；使徒行传 四：12)

## 改教前的改革家角色

同生活弟兄会的成员、布拉格的杰罗姆、约翰-威克里夫、约翰-胡斯、萨沃纳罗拉和瓦尔多斯（以彼得-瓦尔多为首）在十二世纪至十四世纪的宗教改革前的时期开辟了道路，提供了那属灵之光，但有些人却受到无情的迫害和殉道。然而，全权的主已经预定了一个日子满足的复兴的时刻。

据记载，十四世纪改革前的约翰-威克里夫曾问一位英国平民，他希望如何上天堂。他回答说，他的牧师向他保证，他可以买到去天堂的路。这可能是生活在那个时代的大多数人的一般回答。宗教改革打破了这种束缚的枷锁，把人们从以功劳换取救赎的宗教中解救出来，恢复了唯独因信基督而得救的教义。

## 正确观点与神职人员的地位

十六世纪的新教改革改变了神职人员的角色。路德称自己为牧师，而不是神父，因为《圣经》教导信徒有普世的圣职。他拒绝在告解室听忏悔，因为他根据圣经教导，凡因信基督而蒙恩得救的人，在神面前都是祭司（彼前二：9）。一千多年后，'祭司'在教会中变得多余了，因为那些亲自认识基督耶稣的人可以直接进入施恩的宝座，不需要中间人。每个人都要直接向他的神祷告，因为基督耶稣是我们唯一的中保。（提前二：5）。

路德，加尔文和其他人结婚并建立了基督教家庭。孩子们接受慕道教育，在主的敬畏和培育中长大，在家里进行家庭崇拜。中世纪教会实行的祭司和修女的强制独身制，是主从来没有要他的仆人承受的负担（提后四：1-4），改教家揭露了这一点。

中世纪晚期，也是黑暗时代，随着对合乎圣经的基督教的强大启蒙兴趣时期的到来，中世纪的黑暗时代结束了。人们涌向维滕贝格听路德，涌向日内瓦听加尔文，涌向苏黎世听茨温利。同样，约翰-诺克斯也将宗教改

革带入了苏格兰，产生了灵性活力的觉醒和后来新教教会的建立。

教皇利奥十世 ( Leo X ) 允准的诱惑手段和出售赎罪卷，为重建罗马的圣彼得大教堂筹集资金，尽管多明我会修士约翰-特策尔提出了质疑。启蒙光照的人们开始意识到，唯有在基督耶稣里，饶恕才能丰足和自由的，而不是可以在 "属灵 "市场上购买的商品。中世纪教会在经济上的腐败和属灵上的欺诈终于结束了，因为神话语中的真理被人们所认识。

## 宗教教育及其影响

宗教改革使人们认识到**普及基督教教育的重要性**。在中世纪，只有祭司才受教育。现在，每个真正的信徒都需要理解他的新寻找的信仰。圣经以他们自己的本乡语言赐予他们，他们可以在家里和教会的礼拜中阅读、欣赏、应用和研修它。

宗教改革的一个伟大的理念是揭开圣经的巨大财富，让普通人品尝和阅读它，使他们的灵性得到启发，以灵魂得救。

法国宗教改革家约翰-加尔文在日内瓦的日内瓦学院中，鼓励民众学习圣经，不久苏格兰的约翰-诺克斯等人也从远方来到那里学习。1454-1455年古滕贝格 ( Johann Guttenberg ) 发明了印刷机 ( 神的供给 )，文件可以迅速复制，并在欧洲各地传播，这有助于宗教改革的理想远近传播。

释经学著作、解经书和圣经神学教科书，如1536年加尔文的《基督教要义》，充斥欧洲。这些都使人们摆脱了错误的和异端的讲道和践行。宗教改革家的座右铭是 "**回到圣经**"，这极大地影响了西方思想和社会的各个方面。宗教改革肯定是近代史上最能塑造生命和改变生命的运动之一，它塑造了今天西方世界的绝大部分。

平民百姓对圣经的文盲状况，使他们的思想蒙上了许多世纪的黑暗，终于结束了。何四：6说：“我的民因无知识而灭亡。

你弃掉知识，

我也必弃掉你，

使你不再给我作祭司。

你既忘了你 神的律法，

我也必忘记你的儿女。”

这个咒诅在很大程度上被宗教改革所消除，因为有了普通人所使用的日常语言的《圣经》，但可悲的是，今天仍有许多人对神的话语一无所知，对属灵的事漠不关心。

## 古往的历史资源

诸圣节鲜明地提醒人们，五百多年前在德国发生的事情，一位德国改革家在前一天贴出他的神学论纲让人们阅读，这改变了当时人们对救赎的理解（或误解）。教会重新获得了真正意义上的以真纯福音为核心的属灵方向。它重新发现了早期教会在阐释性地讲道、正确地遵守圣礼、真正的改革宗崇拜、祷告、符合福音的悔改和正确的教会政体方面的真正动力。这几乎是第二个五旬节，一个由圣灵发起的复兴，使全球的灵魂觉醒。

为什么会有一场宗教改革来开创现今时代呢？**因为有一个失落的福音要被重新发现**；因为教会已经偏离了正直和狭窄的道路；而全权的主宰之手通过这个历史性的十六世纪的复兴把它带回来了。

## 结语

新教改革在五百多年后的今天仍然具有现实意义，因为它继续给教会提供圣经的方向、属灵的里程碑和相关的教训，以解决我们时代当前的教会问题和疑难。

那么，让我们利用过去的启发和资源，在当下正确地生活、敬拜和事奉神，并在未来等待主的早日来临。

孙友強牧师

权望堂笃信圣经长老会